

王铁成饰演的《周恩来》



22日，中国儿童艺术剧院发布讣告：著名表演艺术家王铁成于2024年6月21日22时22分在北京病逝，享年88岁。听闻噩耗，相声表演艺术家姜昆痛悼：“几十年了，我们一直在欣赏着由他塑造的周总理伟大的形象。一个月前，还在通电话，希望他早日康复。他嘱托我：保重身体，量力而行。亲切的话语依在耳边。”



《周恩来》剧照

“最神似周总理的演员”走了

著名表演艺术家王铁成病逝，享年88岁

儿童剧《报童》剧照



41岁演《转折》 迎人生重大转折

王铁成曾因成功塑造了周恩来总理的艺术形象而被广大观众热爱，被认为是“最神似周总理”的特型演员。他第一次饰演周恩来，是在1977年的话剧《转折》中，这也是中国话剧史上第一次出现领导人形象。当时，周总理去世一周年，剧组在全国范围内寻找演员。曾看过王铁成试周恩来妆的中国儿童化妆师刘伯玲推荐了王铁成。尽管当时王铁成还是中国儿艺一个名不见经传的龙套演员，但由于试妆效果“太像了”，而且他从小学京剧吐字归音的“幼功”对其学习方言也起到了极大帮助，王铁成很快被选定为周总理的扮演者。只有17天排练时间，王铁成全心投入，他揣摩周总理的走路姿势和一举一动，模仿周总理的发音，研究周总理的神态和心理，力求举手投足都做到形神兼备，惟妙惟肖。

话剧《转折》在戏校排练场正式首演时，全国各地很多观众赶到北京来看戏，满座无虚席。王铁成一亮相，就迎来全场观

众热烈的掌声，还有很多难抑激动心情的观众哭着涌到台前。王铁成每说一句台词，台下都会有长达1分多钟的掌声，一共14分钟的戏，竟然响起17次掌声。话剧《转折》让周总理的艺术形象在舞台上横空出世，这也成为41岁的王铁成人生的重大转折。

之后，王铁成又在中国儿艺排演的话剧《报童》中扮演了周恩来的形象。邓颖超同志看过之后，还给他提了不少建议，帮助他在表现周总理内在气质方面有了更多进步。后来，王铁成应谢铁骊导演邀请，又在电影《大河奔流》中成为第一个在大银幕上塑造周恩来形象的演员。他还陆续在《李四光》《西安事变》《风雨下钟山》《金陵之夜》等影片中饰演了周恩来。

为演《周恩来》 主动暴瘦

在十多部影片中成功演绎了周恩来形象之后，王铁成又主演了丁荫楠执导的电影《周恩来》。这部影片1991年上映，收获了2.7亿票房，感动了万千观众。整部电影采取真景物拍摄，专门到人民大会堂、中南海西花厅取景，王铁成在电影里穿的衣服都是周总理生前穿过的。影片跨度五十年，为了在外形上接近周总理晚年病中的样子，年过半百的王铁成拼命减肥，不仅几乎不吃东西，而且还边补钾边喝专门急速脱水的药水，整个人都瘦得不成样子，把妻子都吓坏了，对他说：“你不能再不吃东西了，家里还有老有小呢！”但他却说：“我要演周总理逝世前的样子，如果演得不像，我就从这九楼跳下去。”

在王铁成随剧组在湖南拍戏途中，一场意外的车祸让他断了六根肋骨。王铁成被送到周总理当年病逝的北京305医院进行治理，在医院躺了整整三个礼拜。在身上还绑着绷带的情况下，王铁成火速进组，直接在绷带外面穿上中山装，拍摄了周总理在人民大会堂最后一次主持国庆招待会的重头戏。这场戏从早上七点拍到晚上十一点，王铁成十几个小时水米未进。就这样，他忍受着疼痛和饥渴，演活了周总理重病缠身、极度憔悴的神态。

正是凭着这种认真较劲的创作精神，电影《周恩来》获得了广泛认可，王铁成荣获了金鸡奖和百花奖双料最佳男主角。领奖时，他心里想的却是一位大师的名言“绚烂之极，归于平淡”，所以在领奖时说道：“绚丽是暂时的，只有平淡才是永恒的，我将继续为电影事业贡献自己的一切。”

王铁成在舞台和银幕上塑造了周恩来几乎所有不同阶段的形象，每一个形象都是形神兼备，感人至深。年近70岁时，他在拍摄完电影《周恩来万隆之行》后，剃发退出影坛，回到平淡的生活当中，每日里养花画画，修养身心，怡然自得。

生活平凡低调 是一位伟大的父亲

王铁成生前住在位于京郊的“海棠园”，这里由他亲自设计建造，并且因为在院子中种下了和当年周总理所住西花厅一样的海棠树，而命名为“海棠园”。

王铁成家中，照片多、书画也多，家中最显眼的地方，悬挂着他最后一次在银幕上塑造周恩来形象的电影《周恩来万隆之行》的巨大剧照，还有他和邓颖超的合影。王铁成酷爱中国书画和传统戏曲曲艺，也喜欢西洋古典音乐，收藏了四百多张全套京剧音像VCD，还有各种古典音乐CD，以及戏曲曲艺磁带，所以他的家中既有高级组合音响功放，也有如同古董一样的双卡录音机。

他曾告诉记者，他自幼开蒙学戏，小时候就被请到电台，和马三立等艺术大师一起参加直播节目。他还拜京韵大鼓艺术家骆玉笙为师学习鼓书，并和老师同台演出；拜京

剧表演艺术家奚啸伯为师学习京剧，书法家欧阳中石是他的师兄。所以他的家中，他自己的书画作品也随处可见，书柜里则摆满了各种书籍，一本封面是周恩来照片的《人生楷模周恩来》放在最前面。

王铁成当年搬到“海棠园”，也是为了让生病的儿子能有一片活动的天地。作为艺术家，王铁成完美塑造了周总理形象；在生活中，他则是一位伟大的父亲。他的独子一出生就患有先天性痴呆，医生曾建议他们放弃，再要二胎。但他和妻子毅然决然表示决不放弃，一定要把儿子抚养长大，而且为了不影响到他的爱，也不再要二胎。多年来，王铁成在忙于事业的同时，还以巨大的父爱与责任心，付出超乎常人的努力，不仅让儿子拥有充满爱和幸福的人生，而且还培养他的各种兴趣爱好和社会能力。

他经常带着妻子游山玩水，参加各种社会活动，还多次带儿子一起上台表演。在精通琴棋书画的王铁成影响下，儿子喜欢京剧，爱打小锣，还会弹钢琴。一次在中央电视台录节目，王铁成深情朗诵时，妻子在一旁陪儿子弹钢琴，此情此景让许多观众含泪，主持人倪萍当时更是忍不住感慨道：“铁成大哥大嫂，你们是世界上最优秀的父母。”

姜昆写道：“铁成先生为人谦逊、执着艺术、做艺深刻、做人豁达。他多知多才，热爱生活，高调银幕、低调生活，不求奢华，永远是我们的榜样。铁成先生离我们而去的消息传来，令我泣不成声。我以长哭为王铁成先生送行，并请我儿时的恩师闫莉莉老师节哀保重，王铁成先生千古！” 王润



晚年王铁成